



云间烟火是人家 ——“千万工程”引领宁海乡村巨变

“千万工程”·宁海轨迹



编者按

2003年,在时任浙江省委书
记习近平同志亲自谋划、亲自部
署和亲自推动下,改变万千乡村
面貌、造福千万浙江农民的“千
村示范、万村整治”工程拉开帷
幕。宁海,是“千万工程”的优
等生,20年来,县委县政府一张
蓝图绘到底,一任接着一任干,
推动乡村从环境整治向全面振兴
拓展,汇聚成“千万工程”的宁
海样本。2018年7月25日,全省
深化“千万工程”推进乡村振

现场会在宁海召开。
总结推广“千万工程”的经
验,持续深化新时代“千万工
程”,对于宁海推进中国式现代
化县域先行具有重要意义。今
起,本报推出系列报道《“千万
工程”·宁海轨迹》,从宏观到微
观层面,观察探究宁海农村各领
域的深刻变迁,讲述广袤乡村走
向富裕文明的精彩故事,破解宁
海乡村振兴的核心密码,助力打
造乡村振兴的“宁海样板”。

记者 方景霞 通讯员 仇丹娅

强蛟镇骆家坑村,是近年来新
晋的热门度假地。每逢节假日,大
批游客从城市涌来,到这里露营野
餐、漫步山海、体验慢生活。村民
顺势办起了农家乐,吃上了旅游饭。

村干部骆春茂见证了这座养猪
村的蜕变。“十多年前,我们这里
是远近闻名的养猪村,环境脏乱,
臭味难闻,姑娘都不想嫁到村里当
媳妇。”骆春茂感叹,人居环境整
治,让露天粪坑、垃圾杂物遍布的
养猪村,变成了如今远近闻名的
“网红村”。

2003年6月,在时任浙江省委
书记习近平同志的倡导和主持下,
以农村生产、生活、生态的“三
生”环境改善为重点,浙江在全省
启动“千万工程”,开启了以改善
农村生态环境、提高农民生活质量
为核心的村庄整治建设大行动。

窺一村,探全貌。20年来,宁
海以“千万工程”为指引,一张蓝
图绘到底,一任接着一任干,先后
实施“净化大地、美化家园”五年
行动计划、“美丽乡村、美好生活”
五年行动计划、美丽乡村升级版
三年行动计划、高水平建设新时
代美丽乡村行动计划,汇聚成“千
万工程”的宁海样本。

“四大革命”,开启乡村美颜

傍晚时分,走进胡陈乡梅山
村,村道干净整洁,房屋错落有
致,绿树鲜花点缀其间,放学的孩
童奔跑嬉戏,犹如走进一个大公
园。

值得注意的是,梅山村里没有
一个大垃圾桶。问及垃圾上哪儿
了,梅山村书记杨其斌指着一辆远
处驶来的绿色小车解答了记者的疑

惑。

原来,梅山村家家户都有一
只装有芯片的家用智能垃圾桶,还
有一个“绿色积分”账户。每天17时
到21时之间,清运员驾驶智能清
运车来收集垃圾,并根据桶内垃圾
分类情况分等级打分。村民可在智
分自助查询机上查询每天的积分获
取情况,持卡到村内绿色积分超市
兑换日常用品。

提起村里的垃圾分类工作,梅
山村村委、妇女主任叶婉芳不无骄
傲:“作为全县的垃圾智分试点
村,我们村实现了全村垃圾分类的
智能化,真正做到了‘垃圾不落
地’。”

而在西店镇溪头村,村民王桂
青仍对6年前开展的“厕所革命”
记忆犹新,“以前在农村,走几步碰
到一个厕所,这边是这户人家的厕
所,那边是另一户人家的厨房。这
样的环境,农村人也受不了,后来
通过改造,家家户户都安装了抽水
马桶,村里空气都新鲜了。”

张霄2014年担任大佳何镇城建
副镇长,他至今还记得那年的梅雨
季,淅淅沥沥的雨天阻碍了污水
管网工程进度,那种焦灼感终日缠
绕着他。“2013年,在一次下村
走访中,林家山工业小区附近村民
向干部反映井水有异味。经过各方
排摸发现,主要还是由于没有污水
管道,污水渗透导致附近井水、河
水水质变差,影响村民生活。”张
霄回忆道,为彻底解决这一问题,镇
里启动了污水管网铺设行动,用三
年时间实现了污水管网全域覆盖,
之后,村民再也没有了类似的困
扰。

垃圾靠风刮、污水靠蒸发、移
步一旱厕、蚊虫四处飞……从解
决群众反映最强烈的问题着手,宁
海全域推进农村垃圾革命、边角
革命、污



图为桑洲镇南岭村

水革命、厕所革命四大革命。20
年过去,宁海农村生活污水治理、
卫生厕所覆盖率皆达100%,农村
生活垃圾分类全覆盖,连续六年
获得省级农村生活垃圾分类处理考
核优胜县,2020年创成全国农村
生活垃圾分类和资源化利用示范
县。

“良好的卫生环境激发了各村
对美的进一步追求。原来的卫生
死角,变成了一个个小景观,大家
还积极争创‘美丽庭院’,每家特
色都不一样。”县农业农村局相关
负责人介绍,“四大革命”后,宁
海立足村情民情,从塑造风貌特
色、盘活闲置土地、提振乡村经
济等角度出发,充分利用农村的
边角地、废弃地、荒地、庭院地,
以风景线、重要节点打造等为重
点,升级实施“一村万树”行动,
全面提升乡村绿化水平。

告别脏乱差,以绿水青山为基
底,以鲜花盆景为点缀,以古韵乡
愁为灵魂,宁海的美丽乡村串珠
成链、连线成片,美丽乡村建设
由“一处美”向“全域美”转型
升级,宁海因此六度蝉联省级“
千万工程”建设新时代美丽乡村
(农村人居环境提升)工作优胜
县。

“两山”转化,鼓起农民口袋

天气渐热,桥头胡街道双林村
又迎来了一年中最繁忙的时节,村
里的3号农居老板娘王爱彩不时
收到民宿预订的消息,脸上笑开了
花:“在家里就能做生意,这是以
前想都不敢想的事。”

青山为屏,绿水为裙,坐落在幽
山深处的双林村,原本只是千万
默默无闻小山村的其中一个。十多
年来,通过环境卫生整治、美丽庭
院创建、艺术改造等系列活动,双
林村成了度假和避暑热门地,今
年五一假期更是出现一房难求的
局面。目前,该村民宿产业年营
业额超过2500万元,年旅游纯收
入超1000万元。

2018年11月9日,浙江省深
化“千村示范、万村整治”工程
建设美丽浙江推进大会召开,提
出在新起

点上全力打造“千万工程”升级
版。其中一个要求,就是加快绿色
发展,推动新旧动能转换,进一步
打通“绿水青山就是金山银山”
转化通道,强化“生态富美”的
支撑。

“千万工程”,起点在人民,落
脚点也在人民。宁海坚持城乡统
筹规划,建立城乡一体的风貌管
控体制机制,编制“产业发展、村
庄建设、景观设计、环境整治”
四位一体的村庄规划,高起点谋
划“两山”转化路径,让美丽风
景变成美丽经济,进而促进共同
富裕。

离开群山深处,来到象山港滨
海,强蛟镇下渔村的夜市热闹非
凡。在这里,渔民们办起了海鲜
船餐、开起咖啡馆、卖起海产。
试问“上岸”的勇气哪里来?渔
民的回答朴素至极:“村子变美
了,游客来了,能上岸做生意,谁
还想去危险的海里讨生活?”

胡陈乡梅山村依托田园风光
发展民宿和垂钓旅游;梅林街道
河洪村深挖长寿文化发展长寿
经济……充分利用自然资源,深
入挖掘地方文化,实现特色化发
展,在探索“两山”转化路径上,
宁海各村在大规划的框架下各
显神通。

打破地域边界,宁海还创建了
森林温泉大道、大美海湾风景线
、乡村艺术谷风景线、古镇乡韵
风景线等6条精品线路,差异化
发展壮大绿色休闲、银色养老、
古色文化、碧色山泉、蓝色海
湾、彩色田园、特色民宿等“七
色美丽经济”。荒地变公园、
村庄变景区、农房变客房、资
源变资产,随着“千万工程”持
续深化,宁海美丽乡村催生多元
新兴业态,助力三产融合发展。

2019年,宁海获评首批“国家
全域旅游示范区”。同时,宁海
连续五年位列全国“两山”发
展百强县第二,还是“两山”实
践创新基地。去年,宁海农村居
民人均可支配收入42165元,增
速5.8%,已连续多年快于GDP
增速。

(下转第二版)

省工商联来我县调研清廉民企建设工作

本报讯 (记者 曹维燕 通讯员 杨珊珊) 7月2日,省工商联党组成员吴海瑜带领调研组来我县调研清廉民营企业建设工作。

调研组一行实地考察了宁海县亲清家园,先后参观亲清廉政走廊、亲清家园综合服务平台、调解室等,听取相关负责人对亲清家园运作流程、日常工作开展情况的介绍。据悉,宁海亲清家园紧紧围绕“亲”“清”两大主题,坚持思想引领、制度规范、服务支持、文化培育和“互联网+”,以“有事叫一声”助力“最多跑一次”改革,致力于建设成为新时代政商关系观察站、亲清交融服务所、营商活动展示台和助商服务集散地,创造“亲商、安商、富商”的优质营商环

境,助推宁海经济社会发展。

在随后举行的座谈会上,调研组听取我县清廉民营企业建设情况并进行座谈交流。近年来,我县积极落实省市关于推进清廉建设总体部署,从找准问题点、破解形式化、提高协同性三方面入手,系统推进“三维”清廉民企创建工作,进一步促进营商环境提优,助推经济稳进提质。截至目前,创成清廉民企34家。

调研组在充分肯定了我县清廉民营企业建设成效后,指出清廉既是企业发展的保障,也是企业发展的新底色,希望宁海继续深化清廉企业建设机制,落实落细清廉风险防范举措,营造良好清廉文化氛围,让清廉企业建设更生动、更有力、更见效。

国家邮政局巡视组来宁海调研

本报讯 (记者 周韵健 通讯员 陈逸) 日前,国家邮政局巡视组来我县开展县级邮政监管机构建设调研,深入考察邮政管理系统内部实践创新、制度设计、队伍建设等情况。

巡视组参观了高铁商圈党群服务中心、城乡客货邮数字大厅、集士驿站共富直播中心以及胡陈乡和南庄村乡村共富驿站,了解集士驿站富民工程带来的建设成效。在随后的座谈会上,宁海邮政管理局从加强机构建设、强化党建引领、落实重点任务、提升发展层级四个方面作了汇报。据了解,我县交通和邮政管

理部门已经实现“三协同”,即统筹工作协同、行政资源协同、干事队伍协同。接下来,将开展县级交通邮政领域一体化综合执法改革,稳妥有序承接好邮政领域行政执法权下放工作。

巡视组表示,宁海邮政管理局运行顺畅,积极改革创新,工作亮点突出。下一步,要认真贯彻国家邮政局和省市邮政管理部门的要求,加快推动宁海交通邮政领域一体化综合执法改革试点工作,持续健全管理体系,全面提升县级邮政监管效能,实现高质量发展。

“网”聚她力量 县互联网行业妇联正式成立

本报讯 (记者 屠以撒) 7月2日下午,县互联网行业妇联成立暨第一次妇女代表大会召开,来自我县互联网行业28名妇女代表参加会议。

大会通过无记名投票选举产生了互联网行业妇联第一届执行委员会委员9名,其中主席1名,副主席3名。同时,正式启动“花开向南路为她”工作品牌,并推出首批执委领办项目,让执委履职“活”起来。

近年来,我县互联网行业发展迅猛,行业女性员工占比超过30%,广大妇女为行业的发展壮大作出积极贡献。根据“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障”要求,我县大力开展互联网

党建工作,先后成立了行业实体党组织、行业工会和行业团组织。

作为党建引领工青妇工作格局的最后一块拼图,县互联网行业妇联的正式成立,标志着全县广大女性互联网从业人员有了系统的组织与领导,也有了自己的组织港湾和战斗堡垒,这对维护全县女性从业人员合法权益、鼓励女性从业人员干事创业,加快全县互联网行业发展进程有着重要的推动和激励作用。下一步,县互联网行业妇联将深化组织改革和建设,有效发挥桥梁纽带作用,持续开展“巾帼好网民”活动,深度参与网络文明建设,努力打造行业党建统领妇建的“新样板”。

餐饮店如何标准化装修? 宁海全省首创“VR全景云指导”



本报讯 (记者 胡琦 通讯员 毛文君) “你们的服务真是太贴心了,看了这个店内装修设计的场景展示,我终于知道餐饮店的标准化装修是什么样子的。”近日,在县政务服务中心的商事登记窗口,一餐饮店店主林女士一边看着电脑中可视化场景一边说道。

据悉,为加快从便捷服务到增值服务的全面升级,提升企业开办服务数字化、智能化水平,优化营商环境,今年以来,县市场监管局创新审批服务模式,在餐饮办照领域全省首创推出“VR全景云指

导”服务,建立可视化场景,为餐饮经营者提供便捷审批的增值服务。

该局依据餐饮许可标准,利用VR技术进行实景还原,720度(水平+垂直方向)3D展示中小型餐馆、烘焙店的标准化样板间,并配有语音解说,餐饮开办者只要通过收集扫描“VR全景云指导”的二维码,就能观看VR视频,快速掌握适合自己餐厅的场地布局和设备配备要求。截至目前,“VR全景云指导”已为30余家餐饮单位提供服务,现场检查合格率达40%提升到80%。林女士在采访中称:“我按照‘VR全景云指导’的要求调整装修计划后,装修预算节省了10%,后厨经过标准化建设后,通过‘阳光厨房’进行‘后厨直播’也更有了底气。”

我县打造防溺水公益嬉水区



日前,我县举行了防溺水公益嬉水区启用仪式。据了解,我县启用的两个防溺水公益嬉水区位于兴宁廊桥和黄坛斑竹园桥,分别由宁海县飞狼公益救援队和蓝天救援队进行日常管理,托管期限为2023年7月1日至2023年10月15日。图为飞狼、蓝天救援队的队员们进行水上救援演练。(记者 李江林 摄)